



去年南京发现87位“梅毒”孕妇,省人大代表建议——

推行有奖婚检、一站式婚检

28岁的准妈妈小云(化名)还没有来得及憧憬甜蜜的未来,就被查出艾滋病,在匆匆忙忙做完了引产手术后,万般绝望地离开了医院……

省人大代表、南京市妇幼保健院门诊部主任阚延静日前向省两会提交一份建议:去年,南京全市发现了87位梅毒孕妇。专家称,如果早做婚检,可以避免悲剧的发生。建议有关部门采取有奖婚检等多种形式,提高市民婚检的积极性。



目前婚检显得“防护力度”不够 资料图片

要不是生孩子,还不自己患艾滋病

南京市妇幼保健院徐芾副院长对这个病人印象太深刻了。去年8月的一天,28岁的小云满脸甜蜜地走入妇幼保健院,她高兴地告诉医生,“现在的这个男朋友非常好,如今也有了孩子,两人日子都定好了,马上就要结婚了。”但是第二天,小云拿到了抽血化验单后,脑子一下炸了:艾滋病!她蒙了,怎么都不相信这个结果。小云很单纯,恋爱也很简单,但是遇人不淑,第一个男朋友就是个吸毒的,她曾经以为爱情能战胜一切,好言相劝,甚至以死相逼,让男朋友放弃毒品,但还是没用,只能放弃。于是,小云认识了现在的男友,尝试着开始另一段爱情时,不料发现自己已染上了艾滋病。“最对不起的就是现在的男朋友,不知道有没有感染上”,小云想了想引产了,她不愿意拖累男友。在做完引产手术后,她告诉医生:“准备躲到一个谁也不认识我的地方去。”

患病者多是“80”后

徐芾副院长告诉记者,由于没有婚检,很多人自认为健康,导致胎儿被梅毒感染。去年就接诊过这样的病人,有时甚至连带查出一家人都患上了。有对年轻夫妻都是20多岁,有房有车。据他们介绍,双方都是大学期间的恋人,毕业

后,男方去企业当了部门主管,但常流连网上,经常与网友发生一夜情。所有的一切妻子都蒙在鼓里,直到怀孕后,胎儿被查出感染了梅毒才发现家庭出现了严重问题。由于发现早,经过积极治疗,孩子出生后体内病毒渐渐清除干净,对今后的生活不会造成影响。但是这个家庭却几近破裂。女方由于梅毒,已经发现有宫颈癌前变的征兆,而男方也身患梅毒,由于愧疚,一个月就瘦了8斤,看到连累一家人都患病,几次懊悔得想跳楼。徐芾告诉记者,这还算是幸运的,如果时间再晚些,梅毒宝宝就活不了了。

统计表明,2008年,全市在孕妇中发现梅毒有87例,其中城市68例,农村19例。南京市妇幼保健院在门诊中发现了202例梅毒,其中45例为孕妇,不仅如此,还发现了7例艾滋病病毒携带者,其中3例为孕妇,这在以往是极其罕见的。另外,南京畸形儿的出生则有增长的趋势。有关专家分析,造成这一情况的重要原因就是南京婚前检查人数每年在递减,如果婚检率急速下降的情况得不到遏制,那么遗传性病残儿的患病率将在3至5年后明显增加。

徐芾副院长告诉记者,另外一个值得关注的现象就是患病的基本上都是“80”后,这部分有着鲜明的群体特征,有着自己独立意识,往

往对性的看法也比以前开放许多,但同时婚检的意识也极为淡薄。有的被查出疾病后,谈到婚前体检,还是一脸茫然。

调查:婚检人数不到两成

婚检,是健康家庭的一道防线。2003年10月1日新的《婚姻登记条例》出台,将婚检从强制改为自愿,全国婚检率随之迅速下滑,南京地区的婚检也落入低谷,2008年,除高淳和溧水外,南京地区城区都开展了免费婚检,使南京地区的婚检情况有了明显的改观,婚检率从2004年3.63%,上升到2008年的14.45%(见附表)。不过数量较2003年前,仍有不小的差距。

专家告诉记者,根据临床分析,有三个“三分之一”是导致自愿婚检率不高。三分之一的人误把取消强制婚检当作取消婚检,或不知有婚检。三分之一的人认为“都在一起了”,不必婚检,反正还有孕检呢。徐芾说,孕检不可替代婚检。孕检是在怀孕之后的检查,发现了胎儿有缺陷,但补救措施对孕妇的伤害也会很大。另外,孕检对来自父系的遗传病不进行检查,也不可能全面把住胎儿质量关。还有三分之一的人因自身有疾病和缺陷,可能逃避婚检。如有的乙肝、艾滋病病毒携带者等,生怕配偶和家庭知晓后影响婚姻。

专家建议

不妨试试有奖婚检

在这次两会中,省人大代表阚延静建议,南京最好能有点新办法,增加免费婚检人数。第一,一站式的婚检值得推广。所谓“一站式”免费婚检服务,是指新人在婚前到民政部门进行婚姻登记的时候,卫生部门同时送上婚检与计划生育服务,实现婚姻登记、婚育咨询和婚姻检查的“二合一”。“一站式”免费婚检服务地点因地制宜,可以设在民政局婚姻登记处,也可以设在区(县)妇幼保健所内。苏州、无锡、上海等南京周边城市已推行这种服务模式。在南京,江宁区妇幼保健所在区政府的大力支持与积极协调下,与民政局婚姻登记处合属办公,形成了婚姻登记与婚前检查“一条龙”的新颖工作新模式,也值得推广。

第二,当免费婚检已经不太吸引人后,可以采取有奖婚检的方式。专家举例说,雨花台区妇幼保健院主动与民政局合作,每周派工作人员到民政局的婚姻登记处去获取信息,通知新婚人员前来婚检;为了方便市民,他们还主动到婚姻登记处赠送“婚检大礼包”给新婚人员,“婚检大礼包”内装有《婚前、孕产保健指南》、安全套、叶酸片等,领结婚证的新婚夫妇可以在结婚1年内免费到该所进行婚检,并给准备怀孕者免费提供3个月口服叶酸片以预防出生缺陷。专家称,这样的效果十分明显,2008年雨花台区婚检率达93.14%,成为全市婚检的排头兵。

通讯员 孔晓明 快报记者 刘峻



热点提案

中山植物园能不能免费开放

现在很多博物馆都免费开放了,中山植物园能不能也免费?一份由省政协委员、省文化厅副厅长马宁牵头的联名提案日前提交两会,在这份提案上,记者看到密密麻麻签了十多位委员的名字,大家一致呼吁,作为一个科普场所,中山植物园也应该尽早向公众免费开放。

记者了解到,中山植物园分为北园和南园两部分,北园是老景区,南园则新开发了很

多景点,比如三片叶展览温室、禾草园、水生园、城市景观植物区、岩石园、森林休闲区、孢子植物区、竹园、经济植物展示区、植物迷宫等等。对于这两个园,目前的票价也不相同,北园目前的票价是15元/张,南园(植物园博览园)的票价则为50元/张。

“50元一张门票,要想带孩子进去见识一下,一家人得掏100多元,对于普通家庭显

得有点贵了!”市民刘女士告诉记者,因为自己女儿对植物感兴趣,她特意买了植物园的年票,“南京本地的孩子有些都没去过植物园,植物园如果能免费开放,那对于很多孩子家长来说,周末就有了一个带孩子长见识、学知识的地方。”

委员们提出,目前南京博物院、侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆、梅园新村纪念馆、雨花台烈士陵园等都已免

费开放,江苏省有174家文博场馆都列入了首批免费开放的名单。植物园不同于普通景区,它是一个融科学普及和休闲娱乐为一体的场所,对于学生来说,它和博物馆一样,是学知识的地方,既然博物馆可以免费开放,那么植物园是否可以参照博物馆加入免费的行列呢?这样也能让更多学生领略到植物世界的多姿百态。快报记者 都怡文

特别关注

国内外学生“剪刀差”,民盟提案建议——

取消小升初统考 小学“直升”初中

“从小学到大学,我们的孩子越学越疲惫,国外的孩子却越学越精神。”今年两会,省人大代表、政协委员纷纷关注国内外学生成长过程中的“剪刀差”现象,并提出建议。

“输在起跑线上”又怎样

“不管是文科还是理科,做学问都要以强烈的求知欲作为动力,可以让你不怕困难,坚持到底。”遗憾的是,省政协委员、南京大学环境学院教授郑正在教学中发现,从本科生到硕士、博士,国内的学生在小学、中学,都憋足了劲儿,拼命地学,可是一等进入大学,就立即松了口气,后劲明显不足,而此时恰恰才是真正做学问、比拼实力的时候。

之所以出现这种现象,完全是当前的中小学教育模式导致的。首先,经常有句话说,“不要让孩子输在起跑线上”,在应试教育的指挥棒下,幼儿园学小学的东西,小学提前上了中学的内容,中学则学了一些国外大学的东西,“表面看来,我们的基础教育远好于美国,我们的中学生参加奥数成绩骄人,欧美大学生基础知识少得可怜……但是,我们的学生是得了许多的奥数金牌,等到了真刀真枪的时候,比如诺贝尔奖颁奖中国人却总是剃光头,迄今尚未有零的突破。”

郑正委员说,从小学到大学,国外的教育模式是“轻松——兴趣——系统性”,而我们是“填鸭——揠苗助长——把兴趣折腾没了”。之所以会出现这样的“剪刀差”现象,是因为揠苗助长和填鸭式教育提前透支了学生们对科学研究的好奇与兴趣,好比万米长跑中,在起步阶段就狂奔,“学习知识又不是刘翔跨栏冲刺,孩子就应该有个快乐、轻松的童年。”

中美学生对比让人震惊

省人大代表、南京师范大学附属小学校长阎勤则同样感触良多。她说,央视的一档节目曾邀请了中美两国即将进入大学的高中生参与,两国学生的强烈对比让她很震惊。

在一个考察价值取向的环节中,主持人分别给出了智慧、权力、真理、金钱和美五个选项,美国学生几乎惊人一致地选择了真理和智慧,他们有的这样解释,如果我拥有了智慧、掌握了真理,相应我就会拥有财富和其它东西;而中国高中生除了一个选择“美”之外,有的选择了财富,有的选择了权力。“我们孩子的选择清楚地照出了我们在教育上的缺失!”接下来的环节是制定对非洲贫困儿童的援助计划。阎勤代表从美国学生方案中看到了他们的成熟与干练稳重,而中国学生的回答则与社会实际脱钩,欠缺整体意识,除了才艺展示,就是书本上的知识。

“我们究竟要培养怎样的人?”阎勤以穿鞋作比喻,“如果鞋的大小合适,我们的脚就会感觉不到鞋的存在;相反鞋大或小,都会让脚很难受。同样,我们应为学生寻找一个合适的教育目标,才不会让他们感到很不舒服。”这就像农民插秧,过去是严谨而有序地插秧,不知道什么时候开始,以抛秧方式来种植,人轻松了,结果产量反而更高了,“教育不也是这样吗?我们要探索的是适合孩子发展的方式,而不是制约、限制的方式。”

【对策】

取消小升初统考,小学生“直升”初中

怎样才能把“剪刀差”缩到最小化呢?代表、委员们纷纷提出建议。民盟江苏省委今年提交了一份集体提案,其中提出,因涉及初中学校的选择,小升初统考是小升初背负的“一座大山”,建议取消小升初统考,采取“直升”的方式。

委员们建议要鼓励按学区“就近入学”,花大力气扩大优质教育资源,加大对学校办学经费的投入,减少名目繁多的调研考试、期中考试和单元测验等,切实减轻学生的负担。同时,也要大力加强对出版业、印刷业、学生书店等方面的管理,严格规范市场秩序。在选择教材、教辅资料时,教育主管部门应严加把关,防止过多、过杂的教辅资料充斥市场,给中小学生学习带来过重的负担。

竞赛成绩不得作录取参考

郑正委员则批评说,当前各种各样的培训班、竞赛太

多,应该用科学合理的教材体系来保证每个年龄阶段就学相应的内容,不可超前,尤其不能全民超前。尤其是要禁止把各种竞赛成绩和获奖作为招生的标准和参考,不鼓励学生家长占用学生休息天送学生去上各种补习班和竞赛。作为教师,还应该科学计算作业量,不允许布置海量的课后作业题,应保证学生的休息时间和健康成长。

把“减负”纳入地方官员政绩考核

“学生减负能否成功,关键还在于政府。”民盟江苏省委的集体提案还建议,把“减负”纳入地方官员政绩考核。委员认为,可以借鉴山东省为学生减负的做法,取消以各项升学指标作为评价下一级地方和教育行政部门领导的唯一标准,更不硬性分派升学率指标,以免导致各市、区、校间的不良竞争,加重下一级教育行政部门领导、校长和教师的压力,最终间接加重学生的课业负担。

快报记者 郑春平 陈英都怡文